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del regolamento in rapporto alla prestazione 
d'opera degli operai ed impiegat i ». 

L'onorevole Boreiani ha facoltà di par-
lare. 

Borciani. Questa sarebbe una specie di 
anticipazione sulla legge del contratto di 
lavoro. Mi pare che si possa accogliere già 
fin d'ora questa proposta, che tende ad im-
pedire degli a t t r i t i e delle questioni col 
mezzo civile dell 'arbitrato obbligatorio pre-
ventivo. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole relatore. 

Majorana, relatore. La Commissione si è 
occupata di questa aggiunta dell 'onorevole 
Borciani, che risponde poi, nel concetto fon-
damentale, ad altra proposta dall'onorevole 
Frascara. Però, per le stesse ragioni che im-
plicitamente accennò l'onorevole Borciani, 
quando disse che questa sarebbe una an-
ticipazione sulla legge del contratto di 
lavoro, la Commissione r i t iene che sede più 
opportuna per disciplinare, anche in rap-
porto ai servizi municipali , la grave mate-
ria dell 'arbitrato obbligatorio, sia appunto 
la legge sul contratto di lavoro. 

Non c'è dubbio che gli operai addet t i 
ai pubblici servizi si t rovino in una con-
dizione diversa da quella di tu t t i gli altri 
lavoratori. Ma se la fu tura legge detterà 
le norme relative a tu t te le forme di lavoro, 
sarà bene che alcune disposizioni speciali 
le si aggiungano, pei lavoratori addett i ai 
pubblici servizi. Noi r i teniamo pertanto 
che, pur riconosciuta la grandissima impor-
tanza delle proposte testé presentate, pur 
prestando intera la nostra s impatia al con-
cetto cui esse si informano, non sia conve-
niente discuterle, e molto meno deciderle, 
in sede della presente legge sulla munici-
palizzazione. 

Presidente, La Commissione dunque ri-
serva la questione... Onorevole Frascara Gia-
cinto... 

Frascara Giacinto. A questo comma io ho 
proposto anche un articolo aggiuntivo iden-
tico all 'emendamento dell'onorevole Borciani 
e pregherei Commissione e ministro di 
prendere ancora in considerazione la cosa 
inquantochè mi pare che la mia aggiunta 
risponda ad un bisogno assoluto e che non 
si possa dire che, essendo in discussione 
l 'altra legge sul contratto di lavoro, quella 
sarebbe la sede più opportuna per simili di-
sposizioni. A me pare questa la sede vera 
trattandosi qui dei pubblici servizi mentre 
la legge sul contratto di lavoro considera 
delle disposizioni generali in linea di sem-

plice r iforma di dir i t to: qui invece si par la 
veramente di disposizioni speciali dei pub-
blici servizi e quindi secondo me questa 
sarebbe la sede vera per le disposizioni che 
abbiamo proposte. 

Giolitti, ministro dell'interno. Chiedo di par-
lare. 

Presidente. N e h a f a c o l t à . 
Gioiitti, ministro dell'interno. Alle conside-

razioni svolte dall 'onorevole relatore ne ag-
giungerò un 'a l t ra che mi vieno suggeri ta 
dalle osservazioni fat te ora dall 'onorevole 
Frascara. Egl i r i t iene che questa sia la sede 
più opportuna; ora io su questo punto dis-
sento sostanzialmente da lui perchè noi qui 
discipliniamo i regolamenti comunali e con 
questa disposizione noi verremmo a dare 
facoltà al Comune di stabilire con un rego-
lamento comunale una giurisdizione vera e 
propria, e non solo facoltà di stabilirla, ma 
anche di disciplinarla come crede. Ora lo 
stabilire una giurisdizione è compito asso-
lutamente legislativo perchè tocca a di r i t t i 
privati , tocca a tut to l 'ordinamento della 
giust iz ia: non si può delegare al Comune 
di stabilire esso una giurisdizione, di disci-
plinarla, di fissarne la procedura e di sta-
bilire le pene contro chi manchi alla ese-
cuzione delle sentenza arbitral i . E quindi 
io capisco che si possa discutere di questa 
materia, ma a proposito di una disposizione 
di legge, perchè deve essere la legge che. 
disciplina quésta materia. Tutt ' al più io 
proporrei che questa questione sia lasciata 
impregiudicata sino a quando potremo di-
scutere un articolo aggiuntivo che sia al-
l'uopo proposto. 

È mia opinione, però, che sia più oppor-
tuno disciplinare tut to pel contratto di la-
voro con delle disposizioni organiche e coor-
dinate le une alle altre. Ma ad ogni modo 
si potrà anche discuterne a proposito di un 
articolo di legge; non sarà però mai possi-
bile delegare al Comune l 'ordinamento di 
una giurisdizione. (Benissimo!) 

Presidente Onorevole Borciani, insiste nella 
sua proposta? 

Borciani. Dopo le osservazioni della ono-
revole Giunta e del ministro dell ' interno, noi 
faremmo una bat tagl ia inutile. Poiché Go-
verno e Commissione ritengono che sede 
più opportuna per questa disposizione sia 
la legge sul contratto di lavoro che già è 
allo studio della Camera, e, poiché l'onore-
vole Giolitti mi fa segno che in questa 
legge appunto si terrà conto delle mie con-
siderazioni, non insisto nel mio emenda-
mento e lo converto in una viva raccoman-


